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руководителям 

экспертных составов и бюро 


О порядке ремонта и замены

 комплектующих к кохлеарному импланту

В связи с обращениями Краснодарского регионального отделения Фонда социального страхования РФ (КРО ФСС РФ) и законных представителей детей-инвалидов, которым проведена операция кохлеарной имплантации, разъясняем порядок проведения ремонта и замены речевых процессоров и комплектующих к ним.
Согласно пункту 3 «Правил обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями», утверждённых постановлением Правительства РФ от 07.04.2008 № 240 (Правила), обеспечение инвалидов ТСР осуществляется территориальным органом Фонда социального страхования РФ по месту жительства инвалида путём предоставления соответствующего ТСР (изделия), а также оказания услуг по ремонту или замене ранее предоставленного ТСР.
В соответствии с пунктами 8, 10 Правил, для осуществления уполномоченным органом ремонта ТСР (изделия), замены по истечении установленного срока пользования либо досрочной замены предоставление ИПР не требуется.
Кохлеарные импланты, являясь разновидностью эндопротезов, подлежат замене в сроки, предусмотренные приказом Минтруда России от 24.05.2013 № 215н. Система кохлеарной имплантации (КИ) состоит из имплантируемой (вживляемой) части (кохлеарного импланта) и внешней части, состоящей из отдельных блоков (элементов), включая речевой процессор. 
До 2014 года замена и ремонт этих элементов осуществлялись региональными отделениями Фонда социального страхования (ФСС РФ), независимо от способа финансирования закупки импланта, на основании соответствующей записи в ИПР.

Однако 19.03.2014 КРО ФСС РФ получено письмо Минтруда России от 10.02.2014 № 13-3/13-47, согласно которому замена и ремонт комплектующих к кохлеарному импланту осуществляется только в тех случаях, когда система кохлеарной имплантации была оплачена ФСС РФ.
Согласно этому письму, в случае если кохлеарная имплантация осуществлялась в рамках оказания высокотехнологичной медицинской помощи (не оплачивалась ФСС РФ), замена речевого процессора – внешней части кохлеарного импланта – будет производиться медицинскими организациями за счёт средств Фонда обязательного медицинского страхования (ФОМС). В настоящее время на согласовании находятся проекты стандартов медицинской реабилитации пациентов после кохлеарной имплантации с заменой и настройкой речевого процессора.
Исходя из изложенного, при обращении в бюро инвалидов (их законных представителей), которым ранее в ИПР была внесена рекомендация обеспечения кохлеарным имплантом (КИ) с указанием исполнителем «ФСС РФ», инвалиду (его законному представителю) должно быть разъяснено, что замена и ремонт осуществляется уполномоченным органом, и ему необходимо обратиться в КРО ФСС РФ с заявлением и заключением медицинской организации о необходимости такой замены.
В случае осуществления установки КИ в рамках оказания высокотехнологичной медицинской помощи, обращаться следует в министерство здравоохранения Краснодарского края, с теми же документами.
Разработка новой ИПР с целью ремонта или замены комплектующих к КИ не требуется.
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