Критерии оценки доменов активности при проведении медико-социальной экспертизы в части активности и участия (обучение) с учетом положений МКФ

Способность к обучению, получению образования и применению знаний - один из основных видов жизнедеятельности. Домены или показатели, входящие в раздел  «Обучение и применение знаний» относятся к обучению, применению полученных знаний, мышлению, решению проблем и принятию решений.

Способность к обучению - способность к усвоению  (восприятию, воспроизведению и применению)  знаний (общеобразовательных, профессиональных и др.), к овладению навыками и умениями (социальными, культурными,  бытовыми, профессиональными).

Показатели, характеризующие способность к обучению, получению образования и применению знаний включают:

- состояние сенсорных, психических, двигательных, висцеральных функций; 

- целенаправленное использование органов чувств; 

- уровень развития внимания, памяти, мышления, воображения, развития речи и коммуникативных навыков; 

- навыки копирования, повторения, усвоения чтения, письма, счета и практических навыков. 

Способность к обучению, получению образования и применению знаний характеризуют следующие наиболее важные домены активности МКФ:  

Раздел 1.  Обучение и применение знаний

- целенаправленное использование органов чувств (d110-d129)

- базисные навыки при обучении (d130 - d159)

- применение знаний (d160-d179)

Раздел 8. Главные сферы жизни

- образование (d810-d839)

Оценка показателей, характеризующих перечисленные домены активности, осуществляется как с учетом вспомогательных средств и посторонней помощи, так и без них в соответствии со следующей шкалой:

0 НЕТ затруднений (никаких, отсутствуют, ничтожные,…)   

1 ЛЕГКИЕ затруднения (незначительные, слабые,…)    

2 УМЕРЕННЫЕ затруднения (средние, значимые,…)   

3 ТЯЖЕЛЫЕ затруднения (высокие, интенсивные,…)  
4 АБСОЛЮТНЫЕ затруднения (полные,…)    
Рассмотрим критерии и показатели оценки доменов активности, относящихся к обучению и получению образования. 

ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОРГАНОВ ЧУВСТВ (d110-d129)

d110 Использование зрения с целью восприятия значения визуальных стимулов, например при чтении. 

d115 Использование слуха с целью восприятия значения звуковых стимулов, например, прослушивание лекции.

d120 Целенаправленное использование других основных ощущений (осязание, обоняние, вкус) с целью восприятия значения соответствующих стимулов, например, ощущение структуры предметов через осязание, ощущение вкуса конфет или запаха вещества.

БАЗИСНЫЕ НАВЫКИ ПРИ ОБУЧЕНИИ (d130 - d159)

d130 Копирование, имитирование или подражание, как основной компонент обучения, например, копирование жеста, звука или буквы алфавита.

d135 Повторение в определенной последовательности, как основной компонент обучения, например, счет десятками или декламация стихотворных произведений

d140 Усвоение навыков чтения - развитие навыков беглого и правильного чтения на языке письма (включая чтение по Брайлю), например, распознавание букв и алфавита, чтение вслух с правильным произношением, понимание слов и фраз. 

d145 Усвоение навыков письма - развитие навыков воспроизведения символов, которые используются для отражения звуков речи, слов или фраз, с целью передачи их значений (включая письмо на языке Брайля), например, четкое написание букв и правильное использование грамматики.

d150 Усвоение навыков счета - развитие навыков манипуляции числами, выполнения простых и комплексных математических действий, например, использование математические знаков сложения и вычитания и применение правильных математических действий при решении проблем

d155 Приобретение практических навыков - развитие базисных и комплексные навыков, необходимых для выполнения серии действий или задач, с тем чтобы самостоятельно делать выбор и развивать определенные навыки, например, использования орудий труда, инструментов, оборудования для выполнения навыков. 

d1551 Приобретение комплексных навыков - развитие способностей выполнять совокупность сложных действий, с целью выполнения правил, последовательности определенных движений и их координации в таких видах деятельности как, например, использование строительных инструментов.

ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ (d160-d179)

d160 Концентрация внимания - целенаправленное фокусирование внимания на специфичных стимулах, например, сосредоточение в шумной обстановке.

d163 Мышление – формулирование и использование, самостоятельно или вместе с другими, идей, концепций и образов, целенаправленно или нецеленаправленно, например, создание художественного образа, доказательство теоремы, оперирование идеями, мозговой штурм, медитация, раздумье, спекулятивное или рефлекторное мышление. 
d169 Письмо - использование или воспроизведение языковых символов для передачи информации, например, описание событий или составление письма. 
d172 Вычисление - произведение вычислений с применением математических принципов для решения проблем, которые сформулированы в словах и запись или отражение результатов, например, вычисление суммы из трех слагаемых или получение результата деления одного числа на другое. 
d175 Решение проблем  - поиск ответов на вопросы или ситуации идентифицируя и анализируя их, разработка вариантов и решений, оценка потенциальных последствий решений и выполнение принятого решения, например, решение противоречий между двумя людьми. Данный домен отличается от доменов мышление (d163); принятие решений (d178).

d178 Принятие решений - осуществление выбора среди вариантов, реализация выбора и оценка последствий сделанного выбора, например, выбор и преследование определенных целей, или выбор и реализация одной из нескольких задач, которые должны быть выполнены.  
В разделе 8  «Главные сферы жизни»  конкретизируются основные уровни образования: неофициальное, дошкольное, школьное, профессиональное, включая начальное, среднее, высшее.  

ОБРАЗОВАНИЕ (d810-d839)

d810 Неформальное образование - обучение дома или в каком-либо другом месте, не имеющем официального статуса, например, изучение ремесел и обучение навыкам от родителей или членов семьи, или обучение на дому

d815 Дошкольное образование - обучение по программе начального уровня, предназначенной для введения и подготовки ребенка к условиям обязательного школьного образования, например, приобретение навыков выполнения ежедневных заданий или занятия начальной подготовкой к школе. 

d820 Школьное образование - получение направления в школу, выполнение всех требований школы, своих прав и обязанностей, изучение материала по курсу обучения, предметов, выполнение учебного плана программ начального, среднего, полного общего  образования, включая регулярное посещение школы, работу совместно с другими учащимися, восприятие указаний учителей, организацию процесса обучения, завершение выполнения намеченных задач и проектов, переход на другой этап обучения. 

d825 Профессиональное обучение - выполнение всех требований программы профессионально-технического обучения и учебного плана подготовки к работе в какой-либо профессии или специальности.

